Temat: Rozbicie dzielnicowe w Polsce 1138-1306 ( 1320 r.)
 (podręcznik str. 178)
Przypomnijmy sobie wiadomości z tematu o Bolesławie Krzywoustym:
I. Testament ( statut) Bolesława III Krzywoustego
1. Cele ustanowienia zasady sukcesji (następstwo tronu)
a. zabezpieczenie państwa przed kryzysem wewnętrznym i rozpadem

b. miała zapewnić pokojowe przejmowanie władzy

c. była próbą pogodzenia starań młodszych synów o zapewnienie sobie własnych księstw z dążeniem do zachowania jedności politycznej państwa

2. Zasady sukcesji:

a. zasada pryncypatu (zwierzchnictwa) – zakres władzy seniora nad całością państwa

b. zasada senioratu – określała zasady ustalania kolejnych seniorów – władzę zwierzchnią miał sprawować najstarszy z rodu Piastów
3. Podział państwa po śmierci Bolesława III Krzywoustego – 1138 r.
a. wyodrębnienie tzw. dzielnicy senioralnej
– była niepodzielna

– nie podlegała dziedziczeniu – każdorazowo miała być przekazywana najstarszemu z rodu

b. dzielnice dziedziczne: porównaj  z mapą na stronie 167
– Władysław II Wygnaniec – Śląsk oraz, jako najstarszy z rodu – dzielnicę senioralną

– Bolesław IV Kędzierzawy – Mazowsze i część Kujaw

– Mieszko III Stary – Wielkopolska

– Henryk – ziemia sandomierska (jako niepełnoletni otrzymał ją później)

– ponadto księżna Salomea  (wdowa po Bolesławie) jako dożywotnie zabezpieczenie otrzymała ziemię łęczycką

– przez Bolesława Krzywoustego został pominięty pogrobowiec Kazimierz II Sprawiedliwy
II. Rozbicie dzielnicowe w Polsce 1138 -1306 (1320 r.)
W zrozumieniu tematu pomocne będą filmy:

https://www.youtube.com/watch?v=2VMap2Oho8Y&t=87s
https://www.youtube.com/watch?v=RwrnkS5wKUo   - ten film oglądamy do 3 minuty i 20 sekundy.

Przeczytaj treść tematu w podręczniku str. 178.

Treść lekcji dzisiejszej – tekst poniższy jest notatką, która należy przepisać do zeszytu !
1. Konflikt między seniorem Władysławem, a jego przyrodnimi braćmi doprowadził do wojny. Jej skutkiem była ucieczka Władysława z kraju i złamanie zasady senioratu                           (ponieważ władzę przejęli  kolejno młodsi bracia Władysława Wygnańca) 
2. Ostateczny upadek zasady senioratu nastąpił w roku 1177 r. po przejęciu władzy w Krakowie ( w Małopolsce) przez Kazimierza Sprawiedliwego. Rozpoczął się proces dalszego podziału na coraz mniejsze księstwa/dzielnice. (Patrz mapa str. 178)
Powstały liczne linie Piastów: śląskich , mazowieckich, wielkopolskich. 
3. Rywalizacja między książętami dzielnicowymi osłabiała znaczenie Polski w stosunkach z innymi państwami:
a.  Na północnym – zachodzie (Pomorze Zachodnie  i ziemia lubuska) pozycji Polski  zaczęła zagrażać Marchia Brandenburska (Brandenburgia i Nowa Marchia)
b. W 1226 roku Konrad Mazowiecki porozumiał się z zakonem krzyżackim, któremu nadał ziemię chełmińską. Krzyżacy osiedlili się tam, a następnie rozpoczęli podbój pogańskich Prus (patrz mapa  str.167). Na zdobytych obszarach utworzyli silne państwo zakonne.
c. W 1241 roku ziemie polskie spustoszył najazd mongolski (tatarski). Polskie rycerstwo pod wodzą księcia śląskiego Henryka Pobożnego poniosło klęskę w bitwie pod Legnicą.
Informacja dodatkowa- nie przepisujemy jej do zeszytu:
W tym okresie Mongołowie, zwani w Polsce Tatarami, pod wodzą Czingis -chana stworzyli wielkie imperium. Podbili m.in. Chiny, podporządkowali Środkową Azję oraz księstwa Ruskie.
https://www.youtube.com/watch?v=mAW6_HQvb74
Do zapamiętani są daty: 1138, 1226, 1241

